5. על כף ימני של מאזניים נמצא גוף שמשקלו 11111 גרם. איש המשקולות מניח משקולות על שני כפות המאזניים, כאשר משקל של המשקולות הראשונה הוא 1 גרם, וכל משקולת בהמשך כבדה פי 2 מהמשקולת הקודמת. ברגע מסוים המאזניים הגיעו לשיווי משקל. על איזה כף נמצאת המשקולת של 16 גרם?

תשובה: השמאלי.

פתרון. אחרי שהוא יניח את המשקולת הראשונה, הפרש בין משקלי הכפות יהיה 11110 או 11112. אם ההפרש 11112 אז הוא מתחלק ב-4, ואחרי שהוא יניח משקולת של 2 ההפרש כבר לא יתחלק ב-4, וכאשר הוא יוסיף משקולות נוספות,  שכולן מתחלקות ב-4 עדיין המשקל אף פעם לא יתחלק ב-4 ולא יהיה שווי משקל.

לכן כאשר הוא מניח משקולת של 1 הוא חייב ליצור הפרש של 11110.

אותו דבר יקרה בהמשך: כאשר מניחים משקולת של N2, ההפרש חייב להתחלק ב-N2, כי אם ההפרש לא מתחלק כבר לא נוכל לגרום לו להתחלק. לכן כאשר מניחים משקולת של N2 חשוב ליצור מצב שההפרש לא יתחלק ב-2+N2, כי אם הפרש מתחלק ב-2+N2, אז במהלך הבא החלוקה תשבר, ובמהלכים שאחרי זה כבר לא נוכל לגרום להפרשים להתחלק ב-2+N2.

במהלך השני מ-11110 נוכל לעבור ל-11112 שמתחלק ב-8 או 11108 שלא מתחלק ב-8. כמו שהסברנו, איש המשקולות חייב לבחור באופציה שבה אין חלוקה ב-8, כלומר 11108.
במהלך השלישי נוכל לעבור מ-11108 או ל-11112 או ל-11104 אבל 11104 מתחלק ב-16 לכן איש המשקולות חייב לעבור ל-11112.

במהלך הרביעי איש המשקולות יכול לעבור מ-11112 או ל-11120 או ל-11104 אבל 11104 מתחלק ב-32 לכן הוא צריך לעבור ל-11120.

במהלך החמישי מניחים את המשקולת של 16 גרם, ויכול להיווצר הפרש של 11104 או של 11136, אבל 11136 מתחלק ב-64 לכן זו אפשרות פסולה, וצריך לעבור ל-11104. כלומר צריך להקטין את הפרש המשקלים, כלומר צריך להניח את המשקולת של 16 על הכף המנוגד לגוף, כלומר על הכף השמאלי.

